

Прекращение вспышки полиомиелита в условиях кризиса

Основные приоритеты и флагманские инициативы ЕПР

Защита при чрезвычайных ситуациях в области здравоохранения
Укрепление здоровья и повышение благополучия
Европейская повестка дня в области иммунизации на период до 2030 г. 🚩
Здоровые модели поведения: больше внимания к анализу поведенческих и культурных факторов 🚩

Сотрудничество с ВОЗ

Операционная поддержка
Стратегия странового сотрудничества

В октябре 2021 г. Украина столкнулась с серьезной угрозой для общественного здоровья, когда в стране разразилась вспышка вакцинно-родственного полиовируса. Эта вспышка, поставившая под угрозу здоровье детей по всей стране, приобрела особую опасность в связи с низким охватом иммунизацией в Украине и несоблюдением графика вакцинаций по причине пандемии COVID-19. Ситуация усугублялась еще и тем, что в начале 2022 г. произошла эскалация военных действий, которая привела к массовому перемещению людей, нанесла ущерб инфраструктуре здравоохранения и вызвала перебои в снабжении лекарственными средствами и товарами медицинского назначения.

Министерство здравоохранения Украины при поддержке Глобальной инициативы по ликвидации полиомиелита, партнером которой является ВОЗ, оперативно приняло ответные меры в связи со вспышкой. Региональное бюро предоставило техническую и оперативную поддержку, включая рекомендации по ужесточению эпиднадзора за полиовирусом, распространение кампании по экспресс-иммунизации и стратегическую координацию действий с местными органами здравоохранения. Страновой офис обеспечивал взаимодействие с местным населением и коммуникацию по вопросам рисков, что также сыграло очень важную роль в принятии ответных мер.

Результаты

Украина успешно провела кампанию по вакцинации среди почти 140 тыс. детей в возрасте младше 6 лет, которые пропустили плановые прививки. В стране были развернуты мобильные пункты вакцинации, по итогам деятельности которых удалось охватить иммунизацией даже детей из наиболее уязвимых и труднодоступных групп населения. Благодаря этой работе, которая была проведена, несмотря на продолжающуюся войну, новых случаев полиомиелита выявлено не было и риски дальнейшей передачи заболевания на территории Украины и за ее пределами были предотвращены. О завершении вспышки официально было объявлено в сентябре 2023 г.

Сделанные выводы

- Тесное сотрудничество национальных органов здравоохранения и международных организаций приобретает особенно важное значение в кризисных ситуациях.
- С помощью оперативных мер реагирования на вспышки заболеваний, включая адресные кампании по вакцинации, можно успешно контролировать распространение заболевания даже в самых непростых условиях.
- Поддержание работы чутко реагирующих систем эпиднадзора за заболеваниями, контролируруемыми методами вакцинопрофилактики, включая лабораторный компонент, может помочь в выявлении случаев заражения на ранних этапах.

Доноры и партнеры

Министерство здравоохранения, Глобальная инициатива по ликвидации полиомиелита, USAID



Меры оперативного реагирования на вспышку заболевания в Украине: ребенку вводят вакцину против полиомиелита. © ВОЗ

«Министерство здравоохранения обязуется ужесточить эпиднадзор за заболеваниями, контролируруемыми методами вакцинопрофилактики, и прилагает все усилия для обеспечения и поддержания высокого уровня охвата плановой иммунизации».

Д-р Viktor Liashko, министр здравоохранения Украины

Что дальше?

Украина намерена укреплять инфраструктуру, необходимую для проведения иммунизации, поддерживать высокий уровень охвата вакцинацией против полиомиелита и совершенствовать свою систему эпиднадзора в целях предотвращения будущих вспышек заболеваний. Региональное бюро продолжит оказывать поддержку этой работе, сосредоточив внимание на защите здоровья каждого ребенка, несмотря на трудности, связанные с текущим конфликтом.